

## 手语翻译亮相新冠肺炎疫情防控发布会

## 手语直播第一时间让聋人看新闻

2月22日下午2时,上海市新冠肺炎疫情防控系列新闻发布会上首次出现了手语翻译。在看看新闻网上,听力残疾人可以观看网络视频直播,为便于他们看清手语,手语翻译的画面占到全部画面的1/3。这是手语翻译在市政府新闻发布会上

上首次现身,未来的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会都将配备手语翻译。

据悉,疫情防控期间,部分听力障碍人士反映自己获取疫情信息较困难,希望能看到更多手语直播。市残联与市委宣传部和市政府新闻办

协调沟通后,选派6名电视新闻手语主持人自22日起来到上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会现场,在发布台一侧进行同步手语翻译,并通过同步录制视频在看看新闻网进行直播。

22日当天打头炮的是毕业于

华师大特殊教育专业并有聋校教师经历的张丽君,她与另5名电视新闻手语主持人今后将轮流上阵,提供手语翻译。这支6人团队除了日常参加东方卫视“午间新闻”节目的手语主持,还参加过上海两会开幕式等重要手语直播。不过,为了做好

新冠肺炎疫情防控新闻发布会的手语翻译工作,他们也高度重视,专门探讨如何正确翻译“新冠肺炎病毒”“核酸阳性”等医学名词。增加手语直播这一举措得到了本市听力残疾人的欢迎,在新冠肺炎疫情防控期间将成为常态。 孙云

## 腿疾者“健步如飞”当志愿者

## 嘉定区残疾人和残疾人工作者活跃在抗疫一线

腿脚不便却靠着假肢“健步如飞”,身高不够便踮脚来凑。在嘉定区安亭镇,有两名与众不同的疫情防控志愿者,一个是“轮椅舞王子”张军,一个是“小身材大丈夫”的李剑。他们俩都是残疾人,一个下肢截肢,一个只有1.3米身高,干起活来却并不逊色。他们和嘉定区的许多残疾人以及残疾人工作者一起,活跃在抗疫一线,为社区群众筑起一道安全防线。

10余年前,张军因病下肢截肢并安装了假肢,他坚强自信,不仅担任残疾人专职委员服务村里的残疾人,还积极参加文体活动,成了嘉定区轮椅舞队的主力。疫情发生后,他主动报名参加志愿队伍,从春节假期连续上岗至今,每天接待来沪人员登记、统计汇总,在微信群随时和50余名返沪居家医学观察人员互动,每天记录两次体温等。

虽然村干部照顾他腿脚不便,

安排他做这些可以坐着完成的工作,张军看见大家跑进跑出忙碌的身影却坐不住了,他提出:“我每天抓紧一点,先做好笔头活,也可以到外面跑!”经不住他的坚持,村干部同意他揽下了上门为居家隔离和居家观察人员发放告知书、测量体温、签订承诺书和向村民发放宣传告知单的工作。

这天,张军想起村里有7户残疾人家庭年前曾把房屋出租给来自重点地区的房客,赶紧一家家上门查看,还好,房客大多没有回来,他赶紧动员房东劝告未返沪的房客延期返沪,一旦返沪必须立即上报。

在安亭镇钱家村,还有一位身高只有1.3米的残疾人李剑也主动加入防控大军。李剑经镇残联推荐,目前在一家工厂工作,为人非常热心,经常主动到村里帮忙。疫情发生后,他给自己定下一个小目标:每隔一天都到村里帮忙。李剑的岗位是

在村口登记来沪人员信息,给进出村民测量体温。由于个子矮,每次使用额温枪都要踮起脚才能够得着。大家见了也都很配合,主动弯下身子让他测量。

在嘉定区许多社区和村落,残疾人专职委员和热心残疾人都积极行动起来,帮助困难残疾人。南翔镇新翔社区的残疾人孙泽平为夫妻俩都是盲人的困难家庭送蔬菜和口罩;外冈镇巨门村残疾人专职委员小朱把自己的口罩送给双双智力残疾的老夫妻;外冈镇残疾人专职委员还上门为有需求的残疾人家庭喷洒消毒水,为困难残疾人提供预约及代买口罩、测量体温、代买菜等服务;江桥镇江安社区的残疾人专职委员周利民为无法出门的残疾人代买药品……

疫情当前,这些爱心之举成为特殊时期的一股暖流,温暖了残疾人的心。 孙云

## 捐款捐物 鼓舞人心

## 市残疾人福利基金会积极抗疫

疫情发生以来,上海市残疾人福利基金会的理事们积极行动,支援抗疫一线,担任理事的无臂书画家陈伟强还为白衣天使作画两张,鼓舞人心弘扬正能量。同时,基金会积极协调相关爱心机构,已向上海市残疾人康复中心捐赠5000只一次性口罩,正在为上海市几家面向残疾人的康复中心募集更多防护用品。

上海市残疾人福利基金会各理事单位中,爱尔眼科医院继1月29日向武汉捐赠500万元后,又于2月2日宣布再向湖北省各地级市和县基层捐赠1000万元,定向支持增强疫情防控力量。多次支持上海残疾人慈善事业的理事单位、杭州可靠护理用品公司也多次捐赠,先后捐赠100万元现金、10万元物资等,助力武汉一线。

理事单位之一的东海慈善公益基金会通过奉贤区红十字会向武汉捐赠善款30万元,并向上海市第三批援鄂医疗队捐赠2万副医用防护服。之后,东海慈善公益基金会又多方努力,购得100万双医用手套,尽快送往武汉抗击疫情一线。东海慈善公益基金会理事长慧之法师表示,这次购买防护用品

获得各界人士的大力支持和协调,购买价格远低于市场价,显示出社会各界的大爱无疆。

担任基金会理事的全国自强模范、上海育森建筑工程有限公司董事长李开通向家乡河南省沈丘县疫情防控一线捐赠1.5万只口罩、500千克酒精、250千克消毒液和280件食品。担任基金会特邀理事的浙江珍琦护理用品有限公司董事长俞飞英从韩国、日本、俄罗斯、美国等地寻找急需的医疗物资,采购到2万只3M1860口罩、五千件防护服为一线医护人员筑起防护线。同时,另有30万只一次性医用口罩、40万只KF94口罩也将于近期陆续送达。

此外,在上海市对外友好协会和上海市慈善总会的共同帮助下,日本残疾人组织旭川社还向上海市残疾人福利基金会定向捐赠3000只医用口罩和2000余副医用手套,用于市残联系统一线工作人员的防疫工作。旭川社是上海市残联友好组织,从市残联成立之初,双方就开展了密切交流,彼此沟通残疾人工作经验,分享最新理念和做法。 孙云

## “让我拿小喇叭巡逻好吗?”

## 奉贤“无声”志愿者为防疫出力

活跃在社区防控一线的广大志愿者中,既有从市区两级残联机关下沉基层支援的党员干部们,也有克服不便投入志愿服务的残疾人。在奉贤,便有一名无声志愿者胡国连。每天傍晚,在奉贤区金海街道金水和璟园(南区)小区里,都能看到他身穿志愿者马甲、提着电喇叭一边巡逻一边播放宣传信息的身影。在众多的志愿者中,胡国连身材瘦小,看上去并不显眼,加上他遇到人也不说话,只是微笑点头,所以,人们并没有看出这个志愿者有什么与众不同。后来,有人听说他是听力残疾人,吃了一惊,连说没想到。

胡国连的家人起初也没想到他会报名做志愿者,起初还担心他做不来,他却很坚持。原来,他是奉贤区陈家村村民,生活在一个双残家庭,不仅自己是听力残疾人,母亲也双目失明,家庭生活困难。一路走来,他得到了社会爱心人士的帮助,心中早已种下一颗感恩的种子。所以,当疫情发生后,他在小区微信群看到居委会征召志愿者的通知,便主动报了名。

他来到居委会的志愿者筹备组报名,比画了半天,居委干部们还是没能理解他的意思。情急之下,他拿起笔和纸写道:“我不会讲话,但我会走路,让我拿小喇叭巡逻好吗?”就这样,他成为志愿者,每天拎着电喇叭穿梭在小区的各个角落,通过播放录音宣传疫情防控知识和注意事项,做出自己力所能及的贡献。 孙云



■ 听力残疾人胡国连用笔“请战”为社区防控出力

## 徐汇“阳光之家”学员在家自学促康复

疫情期间,全市“阳光之家”机构均暂时关闭。为了学员们在家里坚持康复训练,避免因闷在家中出现负面情绪,帮助学员及家庭提高这段时间宅家的幸福指数,徐汇区“阳光之家”指导中心与上海市阳光善行公益事务中心因地制宜地推出居家课程,指导学员们在家里学习手工、八段锦、健身操、烹饪,并学会科学洗手、戴口罩等知识,加强个人防护。通过微信群、电话等交流方式,大家的学习成果能及时互动交流,让学员们有了事情做,不再烦闷。

枫林路街道“阳光之家”学员小陈说,她平时在“阳光之家”里就很好学,这次接到“徐汇区阳光之家居家课程”后,她特别积极,第一时间就在妈妈帮助下讲解下,自己动手学会了折纸课程,做出了漂亮的

蝴蝶、兔子等纸艺作品。小作品摆放在家具上,也为家里增添了一份美丽。她希望能利用这个特殊的“假期”,多学一些生活常识,提升自己的生活技能,可以多帮妈妈做些家务。

凌云街道“阳光之家”学员小宋不仅独立学会了手工纸艺,还和妈妈一起学会了用电饭锅蒸蛋糕。在微信上收到教案后,她和妈妈按照图片说明,一步步完成,成功后非常有成就感,爸爸妈妈的夸奖让她特别开心。

近期,徐汇区“阳光之家”业务指导项目组一直与各街镇“阳光之家”老师保持在线沟通交流,指导老师带动学员们一起在家坚持康复锻炼,根据学员和老师的反馈,课程包还将陆续新增和调整内容,促进学员更好康复。 孙云